

Отзыв

на автореферат диссертационной работы Охотниковой Анны Александровны на тему: «Ишемические инсульты в вертебрально-базилярном бассейне и эффективность комплексного лечения в раннем восстановительном периоде при использовании остеопатических методик», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.24. Неврология.

Актуальность диссертационной работы Охотниковой А.А. обусловлена проблемой реабилитационного лечения больных с ишемическими инсультами в раннем восстановительном периоде. В настоящее время острые нарушения мозгового кровообращения занимают второе место среди причин смертности от всех сердечно-сосудистых заболеваний и приводят к инвалидизации значительного количества больных в большинстве стран мира. Большая распространённость церебральных инсультов в России, высокий процент смертности и инвалидизации выживших пациентов вследствие данной патологии (в том числе и среди лиц в трудоспособном возрасте), наметившаяся тенденция «омоложения» инсульта предопределяют актуальность поиска и применения новых методических подходов в реабилитации. В настоящее время в современной литературе имеются немногочисленные сообщения о роли соматических дисфункций в патогенезе острых нарушений мозгового кровообращения по типу ишемии. Биомеханические нарушения регионов тела, а также ритмогенный и гидродинамический компоненты соматической дисфункции и их роль в формировании неврологических нарушений при церебральном инсульте в целом были и остаются до сих пор мало изученными. Цель и задачи исследования сформулированы корректно.

Научная новизна проведённого диссертационного исследования состоит в том, что выявлены доминирующие соматические дисфункции у больных с ишемическими нарушениями мозгового кровообращения в вертебрально-базилярном бассейне, применено остеопатическое лечение в раннем

восстановительном периоде у данной категории больных, а также проведён комплексный сравнительный анализ эффективности реабилитационного лечения. Проведена оценка и сравнительный анализ клинико-лабораторных и инструментальных данных, а также данных катамнеза по инвалидизации обследуемых пациентов.

Достоверность полученных результатов, научных положений, выводов и практических рекомендаций диссертации подтверждаются достаточным объёмом выборки пациентов ($n=156$), применением объективных и современных методов диагностики, а также адекватными методами статистической обработки. В результате проведённого исследования достоверно подтверждено, что остеопатические приемы в раннем восстановительном периоде постинсультной реабилитации после ишемического инсульта в вертебрально-базилярном бассейне повышают степень функциональной активности пациентов, ускоряют восстановление нарушенных функций, нормализуют психоэмоциональное состояние и улучшают качество их жизни.

Апробация результатов диссертационного исследования проходила в виде выступлений на различных всероссийских конференциях. По материалам диссертации опубликовано 17 научных работ, из них 4 статьи в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных перечнем ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Результаты работы внедрены в учебный процесс кафедры неврологии, медико-социальной экспертизы и реабилитации, кафедры организации здравоохранения и медико-социальной экспертизы ФГБУ ДПО «СПб ИУВЭК», Международной Академии Остеопатии, а также в клиническую деятельность медицинского центра «Центр остеопатии». Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению автореферата нет.

Заключение

Диссертация «Ишемические инсульты в вертебрально-базилярном бассейне и эффективность комплексного лечения в раннем восстановительном

периоде при использовании остеопатических методик» Охотниковой Анны Александровны, представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.24. Неврология, является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена научная задача - развитие и расширение реабилитационной составляющей больных с ишемическими инсультами в вертебрально-базилярном бассейне с возможностью использования остеопатических методик.

По своей актуальности, научной новизне, объёму выполненных исследований и практической значимости полученных результатов работа соответствует требованиям п. 9 Положения «О присуждении учёных степеней», утверждённых постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в редакции от 26.10.2023 № 1786), предъявляемых к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а сама автор достойна присуждения искомой степени по специальности 3.1.24. Неврология.

Совместных публикаций с автором не имею. Согласие на обработку персональных данных подтверждено.

Профессор кафедры неврологии им. акад. С.Н. Давиденкова ФГБОУ ВО «Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И. Мечникова» Министерства здравоохранения Российской Федерации,

доктор медицинских наук, доцент

Г.И. Шварцман

05.02.2024

Адрес: Санкт-Петербург, 191015, ул. Кирочная, д.41

Телефон: 8 (812) 303 50 00

E-mail: Grigorii.Shvartcman@szgmu.ru, Сайт: <https://szgmu.ru/>

Подпись Г.И. Шварцмана заверяю:

Ученый секретарь ФГБОУ ВО «Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И. Мечникова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

доктор медицинских наук, доцент

Е.А. Трофимов

05.02.2024

